

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение
высшего образования
«ТЮМЕНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

ИНСТИТУТ ГОСУДАРСТВА И ПРАВА
Кафедра гражданско-правовых дисциплин

Заведующий кафедрой
доктор юрид. наук, доцент
Л. В. Зайцева

Л. В. Зайцева
27 июня 2022

ВЫПУСКНАЯ КВАЛИФИКАЦИОННАЯ РАБОТА
магистерская диссертация

**ПРЕКРАЩЕНИЕ ОБЩЕЙ СОВМЕСТНОЙ СОБСТВЕННОСТИ
СУПРУГОВ**

40.04.01 Юриспруденция

Магистерская программа «Магистр права»

Выполнила работу
студентка 2 курса
очной формы обучения

Анастасия Краснова

Рукавишникова Анастасия
Александровна

Научный руководитель
канд. юрид. наук, доцент

Краснова Татьяна Владимировна

Рецензент
канд. юрид. наук
эксперт Западно-Сибирского
центра правового обеспечения
Юридического департамента
АО «БМ-Банк»

Пшеничников Алексей Геннадьевич

Тюмень
2022

СОДЕРЖАНИЕ

Список сокращений.....	3
Введение.....	5
Глава 1. Общая характеристика собственности супругов в российском праве.....	9
1.1. Историческое развитие правового регулирования отношений собственности супругов в России.....	9
1.2. Понятие, признаки и виды имущественных отношений между супружами.....	20
1.3. Вопросы отнесения имущества супругов к общей совместной собственности.....	23
1.4. Отграничение собственности одного супруга от совместно нажитого имущества супругов.....	28
Глава 2. Особенности раздела имущества супругов.....	32
2.1. Порядок раздела имущества супругов в добровольном (несудебном) порядке.....	32
2.2. Раздел имущества супругов в судебном порядке.....	43
Заключение.....	62
Список использованных источников и литературы.....	67

СПИСОК СОКРАЩЕНИЙ

ВС РФ — Верховный Суд Российской Федерации

ГК РФ — Гражданский кодекс Российской Федерации

ГПК РФ — Гражданский процессуальный кодекс Российской Федерации

Гл. - глава

ЖК РФ — Жилищный кодекс Российской Федерации

КоАП РФ — Кодекс об административных правонарушениях Российской Федерации

Конституция РФ- Конституция Российской Федерации

Конституционный суд РФ- конституционный суд Российской Федерации

ООО – общество с ограниченной ответственностью

П. – пункт

РФ – Российская Федерация

Ст.- статья

СЗ РФ — Собрание законодательства Российской Федерации

СК РФ – Семейный кодекс Российской Федерации

Суд РФ – суд Российской Федерации

Ч. -часть

ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы исследования. Раздел имущества между супружами – это один из наиболее актуальных и сложных вопросов, порождаемые институтом семьи.

Общая собственность супругов, образующая законный режим, формируется как за счёт ведения совместного хозяйства, так и благодаря заключению различных гражданско-правовых сделок. Имущество обоих супругов может делиться на добрачное, которое приобретено одним из супругов до вступления в брак, и на приобретенное во время брака – совместное. К совместному имуществу относятся также деньги и вклады в банке. Важно отметить, что не имеет значения, на чье имя записано имущество по документам.

Как известно, в браках выделяют два вида отношений супругов – это отношения имущественные и личные неимущественные. Семейное законодательство призвано регламентировать имущественные отношения супругов. В силу этого такие отношения являются правоотношениями, в отличие от личных, которые нормами законодательства не урегулированы. Совместной собственностью супругов признаётся любое имущество, которое было приобретено в браке на средства, принадлежащие обоим супругам. Дополнительным условием является то, что оно не должно быть изъято из оборота. Кроме того, п.3 ст. 39 Семейный кодекс Российской Федерации устанавливает, что при осуществлении раздела имущества при разводе, разделу также подвергаются общие долги супругов и права требования, распределяемые между супружами соразмерно их долям [Собрание законодательства Российской Федерации. 1996. № 1. Ст. 16].

К общим долгам и обязательствам относятся, например, кредиты, а также займы различного рода.

В данном исследовании будут рассмотрены наиболее спорные особенности брачного договора как средства добровольного разделения

совместного имущества супружов. Семейный кодекс РФ ст. 40-44 главы 8 СК РФ предоставляет супругам право самостоятельно договариваться о правах в части доходов и семейного имущества. Во многих странах, в том числе и в России, порядок осуществления раздела супружеского имущества зависит от того, какой режим действует в отношении этого имущества – законный (гл. 7, ст. 33 СК РФ) или договорный, то есть установленный заключенным супругами брачным договором (гл. 8 СК РФ).

В нашем государстве брачный договор еще не получил надлежащей диссеминации, несмотря на то, что семейным законодательством Российской Федерации предусмотрен договорной режим, изменяющий законный режим и значительно упрощающий процесс раздела имущества при разводе [Игнатенко, Скрыпников, с. 39]. Кроме того, договорный режим предоставляет обоим супругам возможность самостоятельно регулировать имущественный отношения друг с другом. Однако, правоотношения владения, пользования и распоряжения имуществом супружов в большинстве семей осуществляется в рамках законного режима имущества супружов. В настоящий момент существуют спорные вопросы в пределах имущественных отношений супружов, которые в ряде случаев разрешаются судами многообразными способами.

Кроме того, статистика длительности браков указывает на преобладание случаев расторжения браков, следствием которого является раздел совместно нажитого имущества [Ладочкина, с. 59]. Супруги могут разделять имущество в добровольном (несудебном), но в основном решение этого вопроса происходит в судебном порядке.

Степень разработанности темы. В связи с выше сказанным необходимо отметить, что на сегодняшний день проблемы правового регулирования законного режима имущества супружов актуальны и требуют своего разрешения, в первую очередь, путем усовершенствования законодательства в данной сфере.

Объект исследования. Общественные отношения, возникающие в процессе раздела общего имущества супругов и возможные проблемы, которые могут возникнуть при разделе имущества.

Цель исследования. Обозначить проблемы правового регулирования законного режима имущества супругов, а также проанализировать специфику правовой природы общего имущества супругов и уточнить теоретические положения научной концепции режима имущественных отношений супругов, с целью усовершенствования и развития семейного законодательства.

Задачи исследования:

- Выстраивание закономерного исследование в пределах указанной темы с целью достижения вышеуказанных целей диссертации.
- Раскрыть понятие, сущность имущественных отношений супругов в российском праве;
- Выявить и проанализировать проблемы отнесения имущества супругов к совместной собственности супругов и к собственности каждого из супругов;
- Исследовать проблемы определения долей при разделе совместной собственности супругов.

Предмет исследования. Правовые нормы, которые регулируют правоотношения супругов при разделе собственности, а также правоприменительная практика, научная доктрина по теме исследования.

Концептуальный подход, который предполагает создание системы базовых принципов, необходимых для установления направленности данного исследования, допустимо разделить на такие подходы как эмпирический и научный.

При эмпирическом подходе ожидается глубокий анализ актуальной правоприменительной практики, связанный с регулированием как договорного так и законного режимов имущественных отношений между супружами, где справедливо выделить такие критерии как актуальное состояние гражданского и семейного законодательства РФ, которое призвано регулировать имущественные отношения супругов, обобщение всей

судебного практики Верховного Суда РФ, решение судов первой инстанции, а также апелляционной инстанции по вопросам, касающихся имущественных споров между супружами.

В процессе использования научного подхода определяются научная цель исследования, задачи, объект и предмет исследования.

Научная новизна диссертации заключается в том факте, что она учитывает актуальное на сегодняшний день в Российской Федерации как теоретические, так и практические материалы, в том числе и предложенные законопроекты, новые поправки в нормативно-правовые акты.

При исследовании данной темы проводился анализ не только особенностей брачно-семейных отношений, но и проблемы, возникающие при разделе имущества супругов при разводе, а также были выявлены пробелы в законодательстве и спорные вопросы, непосредственно связанные с институтом брачного договора, вызывающие сложности и не дающие положительного эффекта при разрешении споров, связанных с разделом имущества супругов при разводе.

Истинность научных выводов и тезисов подкрепляется теоретической базой исследования, объёмом исследования материала и использованием обширного методического инструментария.

В результате ожидается вынесение на защиту выявленные проблемные положения при прекращении общей совместной собственности супругов.

Во-первых, важно отметить, что имущественные отношения супругов находятся в пределах регулирования таких отраслей права как гражданское и семейное. При этом необходимо помнить, что весомое количество норм ГК РФ, призванных регулировать имущественные отношения между супружами, ссылаются на нормы Семейного кодекса Российской Федерации, и, кроме того, примечательным является тот факт, что они дублируют друг друга.

Вразрез с положениями гражданского законодательства, имущество супругов, согласно судебной практике, рассматривается не в качестве единого имущественного комплекса, который включает в себя вещи, имущественные

права, совместные долги супружов, а в качестве отдельных объектов прав. В результате подобного подхода появилась тенденция к тому, что супруги стали злоупотреблять правом подачи иска о разделе имущества. Указанные иски стали заявляться касаемо каждого объекта, что влечёт за собой перегруз судебной системы.

Во-вторых, данная работа предполагает раскрытие в полной мере законодательного аспекта при владении, распоряжении и пользовании в семейном праве.

В современном мире реализация каждым из супружов полномочий, связанных с владением, пользованием и распоряжением совместным имуществом, требует оценки с точки зрения презумпции добросовестности, закрепленной в ст. 10 ГК РФ.

В-третьих, предполагается рассмотреть особенности ограничения общего имущества супружов от личного, на примерах из судебной практики, когда общее имущество супружов может считаться личным имуществом любого из них.

Практическая значимость полученных результатов в ходе исследования заключается в том, что они могут использоваться при дальнейшей разработке указанной темы. Кроме того, допускается применение материалов настоящей работы при преподавании не только курса семейного права Российской Федерации, но и гражданского.

Испытание результатов исследования. Главные теоретические положения и итоги исследования были опубликованы в качестве научных статей в юридических журналах. Так, в декабре 2021 года была опубликована научная статья «Брачный договор в Российской Федерации: правовая сущность и проблема применения» в научном журнале «Вестник магистратуры» №11 (122).

Структура работы. Работа состоит из списка сокращений, введения, двух глав, заключения и списка использованной литературы и других источников.